

Correspondencia confidencial autografa de España



Epoca posterior a la revolucion de Julio de 1854

1.<sup>er</sup> Trimestre desde 1.<sup>o</sup> Octubre a fin de Dic.<sup>o</sup> de 1854.

Redactor M. M. de S.

Editor Zuloaga.

Para la Hemeroteca  
Municipal de Madrid  
+ 30 Julio 1924  
José Serrán

DT  
re  
ve  
ac





Sr D.

Madrid 2 de Octubre de 1854.



Muy Sr. nuestro: terminada en 30 de Setiembre la correspondencia autografía que perteneció a D. Manuel M. de Santa Ana, empezamos a reanudar a V. hoy, primer día hábil del mes, con arreglo al aviso que recibí V. anticipadamente, la comunicación diaria que hemos resuelto enviar a los que nos nombren sus corresponsales en la Corte.

Por la presente y por las que siga V. recibiendo, durante los días indicados en nuestra circular de 21 de Setiembre, verá hasta que punto esta correspondencia privada aventaja en interés a la suprimida; por esto creemos escusado el recomendarla de nuevo a V.; por esto nos limitamos a recordar aquí las condiciones con que nos ofrecemos a ser corresponsales de V. en la Corte.

Nuestras cartas no podrán ser reproducidas en los diarios: deben ser consideradas como de carácter privado: los que nos las pidan contraen implícitamente obligación de callar ante el público su origen. Nosotros nos brindamos a ser corresponsales en Muarís de los que nos hagan el honor de elegirnos, pero de ningún modo autorizamos a ninguno para que haga uso de nuestro nombre.

Nuestra correspondencia se dirigirá a persona determinada; así es que no la enviaremos a los establecimientos públicos sino se nos señala el nombre propio a que debe ser dirigida.

Las cartas se enviarán cerradas y franqueadas.

No enviaremos carta alguna después del día que termine el encargo que se nos haya hecho, si antes no se nos autoriza a librar contra nuestro correspondiente por medio del Banco.

Por la primera y única vez mandaremos nuestra correspondencia sin franquear a los que fueron suscritores de la Correspondencia autografía por tres o por ocho días con arreglo a nuestras circulares de 21 y 22 de Setiembre.

Las personas que tengan cantidades adelantadas a la empresa de la concluida correspondencia autografía, recibirán nuestras cartas sin franquear si nos avisar; franqueadas en cuanto nos manifesten que nos designan por sus corresponsales.

Todos nuestros corresponsales tienen derechos a dejar este título y a pedirnos el reembolso de lo que les reste en cualquier momento que deseen no recibir más nuestra correspondencia.

Habiendo librado en 20 de Setiembre contra las personas que eran en deber a la empresa de la Correspondencia autografía, enviaremos nuestras cartas franqueadas a todos los que hallándose en aquel caso nos avisen de que están prontos a satisfacer las letras giradas.

Con este motivo quedamos a las ordenes de V. Ss.

20. 1. 54.

Madrid - Galería de S. Felipe

H. Puloaga

Sabese de Burigos que la tranquilidad quedaba completamente restablecida y que el Juzgado de primera instancia entendia en la formacion de la sumaria. El gobierno no ha hecho hasta ahora otra cosa mas que publicar un extracto de los partes que ha recibido del Gobernador de aquella provincia. Por lo que respecta al colera en Madrid, ayer Domingo entraron ocho enfermos en el hospital de San Jerónimo y fallecieron cuatro.

La situacion del Banco de San Fernando no ha tenido alteracion en la ultima semana. La existencia metalica consiste en 78 millones de reales.

De hoy a manana hay quien espera en Madrid a S. M. la Reina de vuelta de su pequena excursion al Bardo cumpliendo asi la promesa que S. M. hizo de volver a Madrid luego que se declarase oficialmente el colera. A pesar de esto algunas personas creen que S. M. dilatara su vuelta hasta despues de las elecciones. — Oun no se dice el dia en que el infante D. Enrique saldrá de Madrid; pero es un hecho indudable que el gobierno, queriendo evitar que el nombre de S. A. se tome para planes que esta en su deber desbaratar, ha aconsejado a S. M. que le ordene marchar a las islas Baleares.

Desde hace dias circula la noticia de que el conde de Montemolin habia dado un manifesto. Efectivamente, entre muy pocas manos ha corrido este documento que no tiene fecha. Parece que el conde de Montemolin le ha mandado en consulta y que retocado le ha sido devuelto. Con la publicacion de este manifesto debe coincidir en un punto del continente la union del conde de Montemolin con sus dos hermanos, los generales Cabrera y Elío, el antiguo condegero Lamas Bardo y algunas otras personas que, segun parece, han salido de Madrid ultimamente o se encontraban en Francia. Parece que el gobierno esta muy al corriente de estos manejos y que tiene tomadas las medidas para desbaratar con la misma energia los planes de la reaccion que los de la anarquia. Sentimos no poder remitir a V. el manifesto integro porque es demasiado largo, pero para que forme juicio del espiritu en que esta concebido, le copiamos los siguientes parrafos. — Despues de manifestar que todavia es posible restablecer la antigua gloria española, se expresa asi: — "Si, lo he esperado, y lo espero y esperaré mientras viva, que llegada en fin la hora de los ultimos desengaños; que ha señalado un termino a esa lucha insensata que os devora entre ambiciones desacordadas e intereses mezquinos; que resueltos todos de buena fe a buscar el bien en el supremo criterio de nuestras venerables tradiciones sin negar al prudente espíritu de reformas cuanto le pidan las verdaderas conquistas de la soñada ciencia y el aviso natural de los tiempos; que puesto entre lo pasado y lo porvenir un muro impenetrable a los rencores de los ofendidos y alas ilegítimas pretensiones de los ambiciosos; que estinguidas hasta esas bastardas denominaciones empleadas, como bandera de un combate fratricida por los opuestos bandos; que acordes finalmente en la manera de conciliar intereses que acaso no se contraponen sino por que no son bien comprendidos, se halla cercano el instante de que me veais en medio de vosotros, no como jefe de un partido perseguidor de su contrario, no arrollando muchedumbre de vencidos como caudillo implacable de vencedores, sino como padre de los españoles, como rey de España = ¿No he visto en mi juventud derramarse sangre generosa; en los campos de batalla, donde pase mis años primeros, he visto con mis propios ojos la noble constancia de los que apoyaban la causa de mi familia, el valor de los que combatian contra ella; allí he aprendido a estimar la hidalguia de todos; allí he aprendido a admiraros. ¿Que mucho si mirando hoy en todos a mis compatriotas, ligado a ellos por el vinculo misterioso del dolor y de la desgracia y contemplando luego el lugar que me ha señalado la Providencia llevo a ofrecer mi nombre como consuelo y como esperanza?" = El manifesto concluye con los siguientes parrafos: — "Tal es mi deseo, tal es mi voluntad: pongo a Dios por testigo de mi sinceridad para con vosotros, y ante su justo tribunal me emplazo para responder de la rectitud de mis intenciones y de la lealtad de mis palabras. — ¡Que Dios castigue al mentiroso y ayude al esforzado!"

Los sucesos de Antequera, es decir los conflictos, producidos por negarse los operarios de las Fabricas de Bayetas a continuar sus trabajos, pueden darse por terminados de la manera mas satisfactoria. Hasta se conocen ya las causas verdaderas de estos conflictos. Hace 22 años, segun una carta que tenemos a la vista, que la fabricacion de Bayetas en Antequera era insignificante. Un hijo del pais elevó esta fabricacion hasta el punto que hoy se ve. Pero ni fabricantes ni obreros reportan hoy fruto alguno de sus trabajos. Sea por la deshumana en que viven los fabricantes sea por que algunas personas sin fabrica de hilados tejen bayetas con malos lanas, que expenden a infimos precios; sea por que aprovechandose de la mala posicion de algunos industriales hay otras personas que adquieren de ellos la

reducido precio lo que luego venden a sus numerosos corresponsales, lo cierto es que los fabricantes cada vez mas apurados han ido bajando los precios de los jornales hasta el punto que los operarios, escarmentados, segun ellos dicen, y que otros no garantizamos, por el maltrato que se les ha dado en algunas fabricas, desnegaron a trabajar por ver si de este modo conseguian que se les hiciera justicia. Es un hecho, sin embargo, confesado en una abscucion por el Alcalde de Antequera que nunca los operarios han desobediado la voz de la autoridad y que han consentido gustosos en volver a sus tareas en cuanto se les ha ofrecido remediar en alguna parte sus desgracias haciendo justicia a sus quejas.

Las noticias que podemos dar hoy del colera son en verdad pocas. En Valencia fueron invadidos el 28 35 individuos y murieron 25, nueve de los invadidos el mismo dia y 12 de los dias anteriores. En Cadix el mismo 28 se mataron algunas personas del colera. En Barcelona cinco.

La agitacion que se nota en algunas provincias señaladamente en la de Malaga, Jaen y otras contrasta extraordinariamente con la paz, tranquilidad y seguridad de que se disfruta en Madrid. Ayer domingo, por ejemplo los paseos estuvieron tan concurridos como en los dias de mayor confianza y en la carrera de las ferias, calle de Alcalá no se podia dar un paso. Lo mismo sucedió por la noche en los teatros, y todo esto sin que las autoridades toman precauciones extraordinarias. Lo que se echa de ver es que no hay animacion en las elecciones; para las de ayuntamiento apenas han concurrido electores, y son muy contados los que han reclamado rectificaciones en las listas. Para diputados corren varias candidaturas, pero ninguna es la obra de un partido; todas son combinaciones de reducido circulo de personas. Nadie se explica esta indiferencia mucho mas cuando en las provincias la lucha es tan encarnizada. Creese que en Madrid solo saldran nombrados los Sres. San Miguel, Marques de Bivales y Olea, y que para los demas candidatos habra que proceder a segundo escrutinio.

Está ya acordado el cuadro de organizacion del ejercito para el año de 1855. En el presupuesto figurará la fuerza siguiente: Infanteria 48.100 hombres, Ingenieros 2400. Artilleria 10.500 y Caballeria 11000. No se comprende la Guardia Civil. Parece que se suprimiran el regimiento de infanteria de Granaderos y el 1.º batallon de cazadores de Africa, que fue disuelto en Barcelona por el Sr. Concha. Como despues del licenciamiento de fin de año no quedará suficiente fuerza para cubrir el cuadro de 70.000 hombres se llenará probablemente con soldados de la proxima quinta, que parece se pedirá a las Cortes en una de las primeras sesiones, fundandola en la necesidad de hacer frente a las eventualidades revolucionarias o carlistas.

Escaso interes politico ofrecen las numerosas cartas y periodicos que hemos recibido por los correos de hoy; en todas partes circulan muchas y varias candidaturas que hacen imposible preveer cual será el resultado de la lucha que empezará pasado mañana. Es notable si que en Valencia los Sres. Castillo y Martinez Peris han renunciado a figurar en la candidatura de la Union liberal porque, segun ellos mismos dicen en las comunicaciones que han dado al publico, no se ha dado al partido conservador en dicha candidatura el lugar de que lo creen merecedor. En Malaga se puede dar por terminada la crisis que ha traído en agitacion a la Milicia Nacional con la salida del vapor Leon para Sevilla encargado de conducir a Malaga los dos mil fusiles que se han concedido a aquella para su armamento. Tocante a carlistas solo vemos en los periodicos de Gerona que el 27 entraron allí dos presos escoltados por paisanos armados. En Barcelona circuló el 29 la noticia de que el Sr. Abadon dejaba aquel gobierno civil por haberse acordado en consejo de ministros que le sustituyera Sr. Cirilo Franquet, hoy Gobernador de Valencia. Esta noticia habia sido oida con disgusto por los Barceloneses que se han acostumbrado a mirar al Sr. Abadon como su Providencia, no obstante la indudable buena reputacion del Sr. Franquet.

**El correo de Paris** del 28 no trae la mas pequena noticia de Crimea. Habian corrido rumores de la derrota de los rusos, pero como nada dice el Moniteur y el telegrafo de Bayona está mudo, de seguro nada se sabe. La reserva de los aliados ha debido embarcarse el 18 en Varna. El gobierno ruso ha hecho una nueva emision de papel moneda por valor de ses millones de rublos y ha prorrogado el plazo que en un principio habia señalado para la prohibicion de exportar granos de Odesa. Una fragata inglesa ha bombardeado en el mar Blanco el puerto de Kola. Mr. Soule se encuentra en Paris.

Los fondos estuvieron flojos el 28 en la Bolsa de Paris, habiendo bajado el 4/8 25 centimos y 5 el 3. Se atribuye a la falta de noticias de Crimea. El mismo dia los consolidados ingleses estuvieron a 95 3/8 1/2. Se habia temido que el Banco de Inglaterra subiese el precio del descuento, pero este temor parece haberse desvanecido.

Por despachos telegraficos recibidos hoy de Paris a las 2 1/2 de la tarde, se sabe que el 29 se hizo en la Bm de Paris el 4 1/2 p. 100 a 98-85, y el 3 a 75-70. De los fondos españoles el 3 est. se hizo a 37 1/2 y el int. a 33 1/2 cotizandose la dif.

A pesar de este parte que presenta los fondos en alza, la bolsa de hoy en Madrid, ha estado tan poco animada como se viene tristemente observando de algunos dias a esta parte. Puede decirse que hasta momentos antes de cerrarse la negociación no se han conocido los precios. Del 3 cons. se publicó una oper. a 33-65, lo que fue un verdadero adelanto, pues solo habia din. a 33-50 antes de ser conocido el despacho telegrafico.

La dif., ofrecida durante toda la reunion a 18, no encontró tomadores a este precio. La amortizable del 2º no se paga a mas de 9. 25-30, precio infimo, comparado con el que ha tenido en la amortización ultima, pero esta baja es efecto del mucho papel, que con motivo de la mucha amortización ha concurrido a Madrid.

Los tenedores de la amortizable de 2º piden por ella a 5; pero con dificultad en un apuro hallaria din. por encima de 4 5/8 3/4.

Las ultimas oper. hechas sobre acciones de San Fernando han sido a 98. Este papel, como los demas no ha logrado hoy demanda.

Las acciones de carreteras experimentan los efectos del desaliento en general. No se las busca y por consiguiente no puede fijarse su valor segun el animo de los tenedores. Por la emision de Agosto hay quien pide a 65. a 62 ó 63. Por las de Abril de 4 mil rs. entre 67 y 68 y de 2 mil entre 68 y 69.

Pero repetimos que todos estos precios son nominales.

Fin mas por hoy se despide de V. affmo SS

L. B. G. M.

H. Zuloaga